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                      第二单元  100以内的加法和减法（二）
 

第四节 减法（退位减） 

                   
我的学习目标：
 

1.理解个位不够减从十位退“1”的算理。

2.掌握两位数减两位数退位减法的笔算方法。
3.培养有条理的思考，有序的表述计算过程。
我的学习过程
一、生活引入
1.每课一诵（5分）
竖式计算。
57 – 23        78 - 36

2、笔算减法应注意什么？（5分)
 


 本节课，我们继续学习100以内退位减法笔算。
二、基本功训练
1.知识点学习
 
（1） 知识点1：理解个位不够减从十位退“1”的算理。（10分）
怎样算： 62 - 18 = （   ）
方法一：口算。
                12 – 8 = 4    50 – 10 = 40    40 + 4 = 44
          方法二：笔算这个算式，怎样列竖式呢？

（利用竖式理解算理。）
             十    个                     十   个              
     5     12                                      
      .                               .                      
6     2                     6     2             
          — 1     8                  — 1     8          
         4     4                     4     4


 简易分析：竖式实际上也属于（    “一步计算法   ”   ）问题。个位上2不够减，从十位上退“1”和个位2合起来是12,12 – 8 = 4，对齐个位写4；十位上6借走“1”还剩5,5 – 1 = 4，对齐十位写4。所以62 – 18 = 44。
（2）知识点3：理解个位是0的退位减法算理。 (10分)
     笔算70 – 35 =
   思考：从十位上退“1”后，个位算几减几；十位向个位退“1”后，十位再算几减几。


（3）知识点2：总结两位数退位减法的笔算方法。（ (10分)
怎样列竖式计算退位减法？
 


  简易分析：此题实际上属于（    句子）问题。计算方法：相同数位对齐；从个位减起；个位不够减，从十位退“1”当10再减。
2.知识点演练
（1）    变式演练1：列竖式计算。（10分）
    52 – 9 =             81 – 46 =        33 – 14 =


（2） 变式演练2：下面计算正确吗？不对的请改正过来（10分）

75 – 48 = 37              50 – 16 = 46  

   7    5                     5    0 

-  4    8                   - 1    6  

           3    7                     4    6



 

三、题型训练
1.计算出得数，填在括号里。（20分）
63 + 8 (   )– 20 (   ) – 17 (   ) + 25 (   ) - 54
95 –30 (   )-25 （   ）+ 48 (   ) – 54 (   ) + 29

2.在○里填上“＞”“＜”“=”

45 – 17 ○27    46 + 18○ 65      28 + 14○42

51 - 12○ 49     63 - 17○ 46      79 - 27○42
3.解决问题 (5分)
 一个篮球65元，一个排球48元，一个排球比一个篮球便宜多少元？
四、学以致用


 1.      我要解决生活中实际问题。(5分)
一包糖有63块，吃了28块后，还剩下多少块？
 


2.每课一测
 （1）    列竖式计算。 (5分)
     45- 29=     60- 53=    72- 25=    24- 18=   
 

（2)在括号里填上适当的数。
    7   2            （ ）5           6    1
  - 2   6           - 3   8         -（ ） 3 
   ( )  7             2   7           4    8
附:答案和解析
 
一 略。
二,1.   43    35    19
 2、75 – 48 = 37              50 – 16 = 46  

   7    5                     5    0 

-  4    8     ×            - 1    6  

           3    7                     4    6      ×

简析：第一题：十位忘记退位；第二题：个位不够减，要从十位退“1”减，不能倒着减。正确答案：
   7    5                  5    0 

-  4    8                - 1    6  

           2    7                  3    4  
三  1、71    51   34     69    15
      65    40   88     34    63
 2、＞     ＜      =
   ＜     =       ＞
   3、65 – 48 = 17 （元）
四、1、63 – 28 = 35 （块）
      2（1）16   7     47     6
（2）4    6      1
